

---

## РАЗВИТИЕ СТАТИСТИЧЕСКОЙ КЛАССИФИКАЦИИ БОЛЕЗНЕЙ СИСТЕМЫ КРОВООБРАЩЕНИЯ

*Д.М. Ефимов\**

Рассмотрены изменения в содержании Класса МКБ «Болезни системы кровообращения» в процессе регулярных пересмотров 1948-1993 гг.

Ключевые слова: Международная классификация болезней, болезни системы кровообращения.

С момента принятия МКБ, которая имела определённые отличия от действовавшей в СССР с 1952 г. «Номенклатуры и классификации болезней», в Классе болезней органов кровообращения были произведены существенные изменения, которые заметно его расширили за счёт увеличения числа подрубрик: в VII пересмотре этот Класс содержал 8 групп, 42 рубрики и 42 подрубрики, а в VIII пересмотре МКБ в этом Классе было 8 групп, 56 рубрики, 74 подрубрики и ещё до 56 подрубрик могло быть использовано при необходимости. В этот Класс впервые была включена группа сосудистых поражений мозга и общие формулировки как «Другие», «Прочие», «Не обозначенные» и т.п. стали обозначаться четвёртым знаком «.8» или «.9».

Группа при одинаковом названии «Хронические ревматические болезни сердца» в VIII пересмотре содержит 6 подрубрик вместо 7 в VII пересмотре, но расширена за счёт введения 6 подрубрик. Далее была введена более подробная классификация гипертонической болезни по стадиям её течения: в VIII пересмотре группа «Гипертоническая болезнь» содержит 5 рубрик и 16 подрубрик, а в VII пересмотре - 5 рубрик и только 10 подрубрик. Такая конкретизация нозологий этой группы заболеваний лежит в русле теоретических установок советской медицинской науки того времени.

Болезни сердца отражены в 2 группах обоих пересмотров МКБ: в VII - это «Атеросклероз коронарных сосудов и дистрофия миокарда», содержащая 3 рубрики и 5 подрубрик, и «Прочие болезни сердца», содержащая 5 рубрики, а в VIII пересмотре это «Ишемическая болезнь сердца», содержащая 5 рубрик и может содержать до 20 подрубрик, и «Другие формы болезни сердца», содержащая 10 рубрик и 9 подрубрик. Последняя группа нозологий су-

---

\* **Национальный НИИ общественного здоровья РАМН, г. Москва**  
Ефимов Д.М. – науч. сотр., 8(495)917-21-83

ущественно расширена за счёт включения в неё очень разных по происхождению и течению заболеваний: острого и хронического неревматического поражений перикарда и эндокарда, клапанов, болезни лёгочного происхождения и нарушения сердечного ритма. В этот класс впервые введена группа заболеваний «Сосудистые поражения мозга», содержащая 9 рубрик, а всего число подрубрик может быть до 36.

Две последние группы заболеваний, которые в Советском варианте классификации (VII пересмотр МКБ) назывались «Болезни артерий» и «Болезни вен и прочие болезни органов кровообращения», содержали 7 и 9 рубрик соответственно. В следующем Советском варианте классификации (VIII пересмотре МКБ) эти группы заболеваний назывались «Болезни артерий, артериол и капилляров» и «Болезни вен, лимфатических сосудов и другие болезни системы кровообращения» и содержали 9 рубрик, 28 подрубрик и 9 рубрик, 9 подрубрик соответственно. Такое подробное членение нозологий этой группы сближает этот вариант Советской классификации VIII пересмотра МКБ с VII пересмотром.

В МКБ-IX Класс «Болезни системы кровообращения», по сравнению с МКБ-VIII, существенно расширен, особенно в сравнении с вариантом, принятым в Советском Союзе: 9 групп нозологий, 58 рубрик и 204 подрубрики вместо 8 групп, 56 рубрик и до 130 подрубрик соответственно. То есть, основное увеличение произошло за счёт увеличения числа подрубрик (на 74 – почти на 60%), т.к. число групп и рубрик увеличилось незначительно (на 1 и 2 соответственно).

В МКБ-IX была впервые введена группа болезней «Нарушения лёгочного кровообращения», содержащая 3 рубрики и 10 подрубрик. В первой группе нозологий («Ревматизм в активной фазе, острая ревматическая лихорадка») практически нет изменений, во второй группе («Хронические ревматические болезни сердца») удвоено число подрубрик – 11 вместо 6. В третьей группе болезней («Гипертоническая болезнь»), наоборот, в 5 рубриках нет подрубрик, хотя в предыдущей МКБ-VIII, принятой в Советском Союзе, на те же 5 рубрик приходится 16 подрубрик. Следующая группа нозологий («Ишемическая болезнь сердца») имеет небольшое расширение. Потом группа «Другие болезни сердца», которая получила значительное расширение: в предыдущем пересмотре на те же 10 рубрик приходилось только 9 подрубрик, а в IX пересмотре МКБ эти 10 рубрик имеют уже 58 подрубрик. Следующая группа нозологий («Цереброваскулярные болезни сердца») содержит 18 подрубрик, при том что в предыдущем варианте, VIII пересмотре («Сосу-

дистые поражения мозга»), подрубрик может быть в 3 раза больше – до 36. Также получила дальнейшую конкретизацию группа нозологий «Болезни артерий, артериол и капилляров», где вместо 28 подрубрик стало 49. В последней группе заболеваний («Болезни вен, лимфатических сосудов и другие болезни системы кровообращения») наблюдается гораздо большее расширение и конкретизация заболеваний – на 9 рубрик приходится 45 подрубрик, то есть в 5 раз больше, чем в МКБ-VIII. Этот класс в МКБ-10 существенно расширен по сравнению с МКБ-9: 10 групп нозологий, 76 рубрик и 378 подрубрик вместо 9 групп нозологий, 58 рубрик и 204 подрубрики, то есть, основное увеличение произошло как за счёт увеличения числа рубрик (на 18 – почти 31%), так и за счёт увеличения числа подрубрик (на 174 – на 85%), а число групп увеличилось незначительно (на 1).

Блок I20-I25 «Ишемические болезни сердца» был значительно ревизован. Здесь введено несколько новых рубрик, например, I 23 «Некоторые текущие осложнения острого инфаркта миокарда», I 22 «Повторный инфаркт миокарда». Остальные рубрики этого блока значительно расширены. Число предоставленных четырехзначных рубрик колеблется от 4-х до 8-ми.